

УДК 614.2:92 ЛЯРСКИЙ

ПАМЯТИ ПЕТРА ПЕТРОВИЧА ЛЯРСКОГО



11 мая 1996 г. на 78-м году жизни после непродолжительной тяжелой болезни скончался видный гигиенист и организатор санитарного дела, главный научный сотрудник НИИ профилактической токсикологии и дезинфекции, заслуженный деятель науки РСФСР, почетный работник Госсанэпидслужбы России, доктор медицинских наук, профессор Петр Петрович Ляровский.

П. П. Ляровский родился 4 марта 1919 г. в г. Москве, окончил в 1941 г. Военный факультет II Московского Медицинского института и с первых дней Великой Отечественной войны был на различных командно-медицинских должностях в действующей армии. С 1948 по 1968 г. П. П. Ляровский служил в Министерстве здравоохранения СССР, занимая последовательно посты — заместитель начальника и начальника Третьего главного управления, заместитель начальника Госсанэпидспекции, начальник Главного санитарно-эпидемиологического управления, заместитель Главного Государственного санитарного врача СССР.

Одновременно с работой в Министерстве здравоохранения СССР П. П. Ляровский с 1955 г. вел научные исследования в области радиационной гигиены и радиобиологии, на основе которых он выполнил кандидатскую, а в 1964 г. — докторскую диссертации. В 1969 г. он был утвержден в ученном звании профессора.

С 1968 г. П. П. Ляровский полностью перешел на научно-исследовательскую работу в НИИ гигиены труда и профзаболеваний АМН СССР.

С 1975 по 1977 г. находился в служебной командировке в Народной Республике Болгарии в качестве советника Министерства здравоохранения и Медицинской Академии. В ноябре 1977 г. он был назначен директором ВНИИ дезинфекции и стерилизации, в качестве которого проработал до июля 1988 г.

П. П. Ляровский был видным организатором здравоохранения и крупным ученым в области организации санитарно-эпидемиологического дела и радиационной гигиены. Под его руководством и при непосредственном участии были осуществлены крупные комплексные исследования по санитарной охране внешней среды, по изучению условий труда и состояния здоровья работающих с источниками ионизирующих излучений, ядохимикатами и полимерными материалами в различных отраслях народного хозяйства. Большой вклад он внес в организацию и осуществление научных исследований в области организации санитарно-эпидемиологического обслуживания населения.

П. П. Ляровский принимал участие в решении медицинских вопросов при создании ядерного оружия, в ликвидации последствий ядерных аварий, крупных вспышек особо опасных инфекций и т. п.

Круг научных интересов П. П. Лярского всегда был неразрывно связан с практикой здравоохранения, многие его исследования легли в основу важных законодательных документов.

Большое внимание П. П. Ляровский уделял преподавательской деятельности и подготовке научных кадров. Под его руководством было выполнено и успешно защищено 9 докторских и 26 кандидатских диссертаций, он является автором 240 научных работ, монографий и изобретений.

П. П. Ляровский принимал живейшее участие в работе научно-общественных организаций, был членом Правления Всесоюзного общества гигиенистов, председателем дезинфекционной секции Всесоюзного общества эпидемиологов, микробиологов и паразитологов им. И. И. Мечникова, членом редколлегии журнала "Гигиена и санитария".

За заслуги перед отечеством П. П. Ляровский был награжден 6 орденами и 11 медалями СССР, Почетными грамотами Президиумов Верховных Советов Казахской ССР и Молдавской ССР, а также орденом и медалью Народной Республики Болгарии.

В лице П. П. Лярского научная общественность потеряла крупного ученого и организатора здравоохранения, доброго отзывчивого человека, который мог быть не только строгим и требовательным руководителем, но и хорошим товарищем.

Светлая память о Петре Петровиче Ляровском навсегда сохранится в сердцах его коллег, друзей и учеников.

*Госкомэпиднадзор России
Минздравмедпром России
НИИ дезинфектологии ГКСЭН РФ
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*